

(上接4版)

高质量推进百城建设提质工程

以业兴城 中原港城新答卷

□首席记者 李凤霞

“这是一座能让人在生活和工作之间找到平衡的城市。”从南方打工回来的秋霞大姐，目前在市经济开发区一家食品加工企业打工。她告诉记者，回到家乡打工，既可以挣钱，又可以照顾家里的老人和孩子，实在难得。

近年来，越来越多的“漂族”开始“逃离北上广”。而周口，随着创新创业环境的不断优化，吸引着越来越多的创业者。

30岁的王先生现在是东新区一家网络科技公司的高管。他说，现代化的办公条件、便利的交通、完备的城市基础设施、舒畅的环境，都是他放弃南方高薪职位来周口工作生活的理由，“周口具有更大的发展潜力”。

围绕以业兴城发展路径，我市以新发展理念为引领，大力实施创新驱动和开放带动战略，按照高质量发展要求，全面提升传统产业，积极培育新兴产业，聚力发展临港产业，积极推进产城融合，中心城区新旧产业不断成长壮大。

近年来，我市紧紧围绕工业转型，牢牢把握转型升级主线，聚焦聚力高质量发展，深入推进供给侧结构性改革，以“三大改造”手段，推进产业结构优化升级，加强产业集聚，不断做活做优中心城区传统产业、做大做强中心城区主导产业。

市经济开发区、川汇区、港区分别围绕各自主导产业，努力在产业规模壮大、产业链条拉长、产业层次提升方面实现突破，持续把中心城区建成以农副产品精深加工、机械装备制造、电缆电气、物流加工为特色的产业基地，挺起中心城区工业“脊梁”。目前，市经济技术产业集聚区晋升为省二星级产业集聚区。

战略性新兴产业、高技术产业、电子商务、快递业、分享经济……近年来，一批新产业、新业态、新模式持续引领市场，逐渐成为市场“新宠”。专家指出，新兴产业代表未来发展的方向，是发展中国经济新动能的重要一环。

围绕国家支持重点和主导定位，我市坚持产城融合发展战略，积极开拓新的经济增长点，着力发展高新技术产业和现代服务业，重点引进现代物流、现代金融、工业设计、文化创意、科技研发、商务中介、电子商务等现代高端服务业，加快集聚新增人口。

川汇区和东新区，一个是人口聚集的老城区，一个是周口新的政治文化中心，它们是周口新产业、新业态的主要战场。

拥有高新技术产业集聚区这块金字招牌的川汇区，围绕电(光)缆电器、装备制造等主导产业，依托现有骨干企业，不断引进高新技术和战略合作

伙伴，不断拉长产业链条，壮大产业规模。

突出发展现代服务业。我市把推动服务业大发展作为中心城区产业的主攻方向，优化结构，提升品质，改造提升传统服务业，加快发展现代服务业，大力发展新兴服务业。

特色商业区稳步推进。华耀城商贸物流园区交易繁荣；昌建 MOCO 新世界项目入驻企业、从业人员众多，分别达到 240 余家、6000 余人，年纳税规模达 3 亿元；我市还将高标准打造关帝上城特色商业区；强力推进华耀城项目，着重抓好周口万达广场、奥特莱斯、好百年家居广场等项目建设，进一步巩固华耀城豫东南商贸物流中心地位；抓好荷花市场周边改造和新市场建设，力争把荷花市场建设成中心城区新的商业中心；着力推进汽贸物流园区建设，力争 2~3 年把太清路两侧区域打造成为豫东南最大的汽贸中心。

新业态起步良好。持续发展总部经济，川汇区去年共引进总部经济企业 21 家，中铁十五局承建的高速 SPV 公司总部即将入驻；积极发展健康医疗、体育健身、休闲娱乐相结合的新型养老健康产业，培育壮大“互联网+”、云计算、大数据、物联网等新兴业态，支持卖货郎、村城等电商企业做大做强。

强。目前，蓝城集团河南分公司投资约 150 亿元的蓝城养老特色小镇项目已落户港区，正在加紧建设中。

现代服务业不断发展。围绕红星美凯龙等重大商贸项目，大力发展生产服务业和生活服务业。加快东新区商务中心区建设，大力发展金融、地产、商务、会展、信息和高成长性服务业。加快职教文卫园区建设，发展科技研发、教育培训、体育健身、人力资源开发等需求潜力大的社会服务业。围绕沙颍河城区段综合改造，打造沙颍河生态文化景观长廊，发展医疗保健、居住养老、休闲娱乐等生活性服务业。以周口高速公路、铁路、沙颍河为平台，以中原国际商贸城、黄淮农产品大市场、建材大市场、华耀城商贸综合体、大宗粮食批发市场交易中心为依托，培育具有较高知名度和较强市场竞争力的现代物流企业和出口加工企业，把中心城区打造成豫东南商贸物流中心。

临港经济风生水起。目前，总投资约 89 亿元的周口港区港口码头及综合物流园区 PPP 项目(二期、三期、四期工程)，总投资约 5 亿元的再生资源环保利用产业园项目，总投资约 10 亿元的沥青物流园项目等纷纷落地建设，将为周口临港产业快速发展，产业集群不断壮大注入强劲动力。

以港促城 内联外通达江海

周口，沙河、颍河、贾鲁河三川交汇，因水而名，由水而兴。

“港口兴则周口兴，港口荣则周口荣，港口强则周口强。”这是周口决策者的共识。

周口发展临港经济、谋划临港产业占据了天时、地利、人和。

按照“港口、物流、产业”三结合的港口布局原则，周口坚持以港聚业、以港兴城，综合考虑水运的成本优势、周口的产业基础以及升级转型需求等，着力打造现代化的临港产业，以此带动我市产业的全面转型。

作为我省唯一以内河港口为依托的产业集聚区，周口港口物流产业集聚区确定了发展目标，即建港口、兴物流、聚产业、建港城，并规划了钢铁物流园区、口岸功能区、装备制造园区、保税园区、物流园区五大临港产业园区。同时，按照“规划统筹、统筹规划”的原则，站在“一带一路”和“三区一群”的战略高度，港区统筹考虑码头、园区、物流、文化等要素，认真修改编制各类控规、专项规划，做好规划的衔接，对沙颍河港区境内的产业进行科学合理布局，打造沙颍河产业隆起带的龙头，带动特色发展黄金轴线，引领临港经济科学发展。

为此，周口港区正在修改完善提升

《周口港口物流产业集聚区发展战略规划暨一期建设总体规划》《周口港区港口码头总体规划》等 14 项规划，加快编制《临港产业发展总体规划》《岸线全域规划》《多式联运规划》《钢铁产业总体规划》等规划，以确保钢铁园区、口岸功能区、装备制造园区、保税园区、物流园区等五大临港产业园区的规划设计更加科学完善，为港区更好地承接钢铁产能置换项目和装备制造产业，大力发展战略性物流业提供遵循和蓝图。

同时，利用 PPP 政策，科学谋划跨境电商产业园、综合保税区、未来大道跨沙颍河大桥及连接线，以及“双创”中心、港区核心商务区配套设施、多式联运枢纽中心、港区自贸区商务大楼、港区综合场馆、港区客运枢纽、港区运输集团、周口临港粮油物流产业园、生态装备式建筑产业园、交通运输码头、中原农业企业中心、周口军民融合产业园、陆港集团“两园四平台”等 30 多个项目，争取引进世界和国内 500 强等一批大企业，入驻五大临港产业园区投资建设，增强临港经济发展的内生动力。

围绕发展目标与既定规划，我市坚持招大引强，紧紧围绕仓储物流和装备制造等临港相关产业，深化与郑州

航空港合作，建立“空水”联运平台；依托现有的周口港和 18 家航运企业，组建周口港航集团；以安钢产能置换项目为引领，引导相关产业向临港经济聚集、产品向航运市场靠拢；加快河南大梁装配式建筑项目、葛洲坝再生资源产业园建设，推进食品加工、装备制造等产业升级；深化与河南物资集团合作，规划建设周口国际港、跨境电商产业园、云数据产业园等项目。

随着周口港知名度和战略地位的明显提升，省内外众多航运企业、淮河长江沿线港口码头运营单位、临港产业关联度高的企业纷纷来港区洽谈合作业务或投资考察，周口临港经济风生水起。

河南省水利投资集团、中国港务建设集团、中国葛洲坝集团、中国水电基础局来了，总投资约 89 亿元，携手建设周口港区港口码头及综合物流园区建设项目。蓝城集团河南分公司投资约 150 亿元的蓝城养老特色小镇项目已经落户周口。葛洲坝兴业再生资源有限公司总投资约 5 亿元的再生资源环保利用产业园项目、上海坚品沥青材料有限公司投资约 10 亿元的沥青物流园项目、天津市京建建筑防水工程有限公司防水材料生产项目、河南大梁现代建筑产业有限公司装配式建

筑等项目纷纷落地建设，将为周口临港产业快速发展、产业集群不断壮大注入强劲动力。

安钢也来了！将在周口港区建设花园式绿色钢铁基地，最终形成年销售收入 400 亿元、税收 20 亿元以上的千万吨大型钢铁生产项目，周口作为传统农区，将迎来工业化大发展时代。

目前，深圳凯旺电子、九远机械、合力冷轧、河南永汇环保设备等 8 个临港产业项目已投产运营，生态氧、装配式建筑、河南中药饮片等 10 多个临港产业项目正加速建设。周口临港产业链条不断延伸，“河南省示范物流园区”建设初见成效。

同时，港区将推进空中物流、陆上物流与水上物流，共同打造“公铁水空”多式联运枢纽与河南经贸“出海口”，与郑州航空港经济综合实验区、河南物资集团公司签订了战略合作协议，有效提升了周口航运在全省交通布局中的战略地位，成为中原对接“一带一路”的重要支撑点。

城市提质，让生活更美好，让家园更宜居。在百城建设提质工程的强大辐射带动下，周口这座经得起时间沉淀、流淌着现代气息、浸染着温润情怀、升腾着勃勃生机的城市正呈现在世人面前。